
Verbale n 2 ° - a.s. 2023/2024 

26 settembre 2023 

 

Collegio Docenti unitario   

 

Il giorno martedì 26 settembre 2023, alle ore 16,45, presso la scuola primaria “I. Calvino” di Bosisio  

Parini, si è riunito il Collegio Docenti dell’Istituto Comprensivo di Bosisio Parini, per discutere il 

seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale della seduta precedente 

2. Organigramma a.s. 2023/2024 

3. Nomina tutor anno di formazione 

4. Approvazione piano annuale delle attività (ex art. 29, commi a e b CCNL) 

5. Approvazione progetti a.s. 2023/2024 

6. Varie ed eventuali.                   

 Durata prevista ore 2 

Presiede il Collegio il Dirigente Scolastico la prof.ssa Orsola Moro.  

Svolge le funzioni di segretario del Collegio la docente Maria Beatrice Bregaglio. 

All’appello risultano assenti giustificati gli insegnanti: Chiara Molteni e Sara Menichetti. 

 

Totale docenti: 148 

Totale presenti: 146 

1. Approvazione verbale della seduta precedente 

Il Dirigente Scolastico informa che è stato segnalato un errore tra i nomi dei Referenti di Plesso. La 

referente della Scuola Primaria “La Nostra Famiglia” è la docente Mirella Canali e non Marta 

Canali. L’errore è stato corretto.  

Il verbale viene approvato a maggioranza con una astensione 

2. Organigramma a.s. 2023/2024 

Il Dirigente Scolastico prosegue nominando i docenti che andranno a ricoprire incarichi 

nell’organigramma dell’Istituto. 



La docente Maria Beatrice Bregaglio è confermata nel ruolo di Collaboratore del Dirigente 

Scolastico. 

Nomina dei Referenti di Plesso 

- Scuola dell’Infanzia “La Nostra Famiglia”: docente Marta Maria Colombo; 

- Scuola dell’Infanzia “Melzi D’Eril”: docente Paola Airoldi; 

- Scuola Primaria “Italo Calvino”: docente Paola Appiani; 

- Scuola Primaria “Giovanni Segantini”: docente Simona Gioia; 

- Scuola Primaria “La Nostra Famiglia”: docente Mirella Canali; 

- Scuola Secondaria di Primo Grado “Karol Wojtyla”: docente Donatella Biffi ; 

- Scuola Secondaria di Primo Grado “La Nostra Famiglia”: docente Vincenzo Carfagna. 

Funzione strumentali 

- P.T.O.F./Autovalutazione: doc.Nicoletta Orsatti 

- Inclusione: doc. Enrica Corti 

- Innovazione tecnologica/registro elettronico: doc. Andrea Cirilli 

- Bullismo/Cyberbullismo: doc. Raffaella Quaranta 

- Salute/Dipendenze/violenze di genere: doc. Stefania Scrivano 

 

Coordinatori di classe 

 Scuola Secondaria di Primo Grado Wojtyla 

- Classe 1ª A: doc Valeria. Mauri 

- Classe 1ª B: doc. Stefania Scrivano 

- Classe 1ª C: doc. Enrica Fornelli 

- Classe 2ª A: doc. Gianluca Senis 

- Classe 2ª B: doc. Angela Iacona 

- Classe 3ª A: doc. Maria Chiara Dall’Olio 

- Classe 3ª B: doc. Donatella Biffi 

 

 Scuola Secondaria di Primo Grado La Nostra Famiglia 

- Classe VIOLA 1: doc Annunziata Galotto  

- Classe VIOLA  2 : doc. Vincenzo Carfagna   

- Classe BLU : doc. Maria Trenga                 

- Classe ARANCIONI: doc Elena Saverio                 



- Classe VERDI: doc. Gualtiero Raimondi Cominesi   

- Classe ROSA: doc Valeria Iacono   

 ASPP 

Alla Scuola dell’Infanzia Melzi e alla Scuola Primaria Segantini si è reso necessario individuare 

nuove docenti per ricoprire l’incarico come ASPP all’interno dei rispettivi plessi poiché le docenti, 

dello scorso anno, sono andate in pensione. Le docenti incaricate dovranno fare il corso di 

formazione. 

- Plesso Infanzia Melzi D’Eril: doc. Daniela Vismara 

- Plesso Primaria “G.Segantini”: doc. Monica Stefanoni 

- Plessi Primaria “I. Calvino” e Secondaria di Primo Grado Wojtyla: doc. Loredana Mazzanti 

 

 Referente Orientamento 

-  doc. Teresa Caruso  

 Referente Protezione Civile  

Per questo incarico, nuovo nel nostro Istituto, ci sono state due candidature la docente Clara 

Saverio e la docente Teresa Caruso. Poiché la docente Caruso è stata individuata come 

referente per l’orientamento, l’incarico come referente protezione civile è affidato alla docente 

Clara Saverio. 

 Scuola infanzia in rete   
 

- doc. Elena Isella 
 

 Coordinatore pedagogico 
 

 doc. Daniela Vismara 
 

 Referente biblioteca Cesana 
 

- doc. Viviana Fusi 
 

 Referente biblioteca Melzi d’Eril 
 

- doc. Anna Ferrara 

 

 



 Commissione continuità 

 

- Infanzia “La Nostra Famiglia”: doc.  

- Infanzia “Melzi d’Eril”:doc. Anna Ferrara 

- Primaria “I. Calvino”: doc. Eleonora Scola  

- Primaria “ G. Segantini ”: doc. Jessica Placuzzi 

- Primaria La Nostra Famiglia”: doc. Erica Rovagnati 

- Secondaria “K. Wojtyla”: doc. Angela Iacona 

- Secondaria “La Nostra Famiglia”: doc. Gualtiero Raimondi Cominesi. 

 Commissione oraria Scuola Secondaria di primo grado Wojtyla 

 

La Commissione si è ritrovata anche nel mese di giugno poiché, avendo docenti che lavorano 

in più scuole, era necessario comunicare l’orario delle lezioni alle diverse segreterie per non 

creare sovrapposizioni.  

- doc. Donatella Biffi  

- doc. Stefania Scrivano  

- doc. Gabriella Multinu 

 

 Commissione PTOF 

La commissione Ptof dovrà iniziare a lavorare a breve poiché, entro fine ottobre, il documento 

dovrà essere aggiornato. 

- Infanzia “La Nostra Famiglia”: doc. Maria Lorenza Corti  

- Infanzia “Melzi d’Eril”:doc. Sara Tavecchio 

- Primaria “I. Calvino”: doc. Andrea Cirilli 

- Primaria “ G. Segantini ”: doc. Jessica Placuzzi 

- Primaria La Nostra Famiglia”: doc. Patrizia Tanaglia  

- Secondaria “K. Wojtyla”: doc. Gabriella Multinu 

- Secondaria “La Nostra Famiglia”: doc. Silvia De Martini 

 Commissione GTS 

- Infanzia “La Nostra Famiglia”: doc. Stefania Albonico 

- Infanzia “Melzi d’Eril”:doc. Sara Paciotti 

- Primaria “I. Calvino”: doc. Fabrizio Inturri  

- Primaria “ G. Segantini ”: doc. Monica Stefanoni 

- Primaria La Nostra Famiglia”: doc. Mirella Canali 



- Secondaria “K. Wojtyla”: doc. Valeria Mauri 

- Secondaria “La Nostra Famiglia”: doc.  Vincenzo Carfagna 

 Commissione GLI 

- Infanzia “La Nostra Famiglia”: doc. Rosalba Brusadelli 

- Infanzia “Melzi d’Eril”: doc. Orsola Castelnuovo 

- Primaria “I. Calvino”: doc. Giorgia Peano 

- Primaria “ G. Segantini ”: doc. Viviana Fusi 

- Primaria La Nostra Famiglia”: doc. Giuliana Villa 

- Secondaria “K. Wojtyla”: doc. Renata Valagussa  

- Secondaria “La Nostra Famiglia”: doc. Annunziata Galotto 

 

 Commissione antibullismo 

- Primaria “I. Calvino”: doc.  

- Primaria “ G. Segantini ”: doc. Simona Gioia 

- Secondaria “K. Wojtyla”: doc. Stefania Scrivano- doc. Gabriella Multinu 

- Secondaria “La Nostra Famiglia”: Silvia De Martini 

 Commissione salute  

- Infanzia “La Nostra Famiglia”: doc. Maria Cristina Rigamonti 

- Infanzia “Melzi d’Eril”: doc. Emanuela Riggio 

- Primaria “ G. Segantini ”: doc. Viviana Fusari 

- Secondaria “K. Wojtyla”: doc. Donatella Biffi – doc. Raffaella Quaranta 

- Secondaria “La Nostra Famiglia”: doc. Fabiola Giacomelli   

La docente Appiani interviene per far presente che nell’elenco manca della commissione salute 

manca il nome del collega Matteo Vicini.  

Il docente Matteo Vicini viene inserito nella commissione salute 

Il Collegio approva l’organigramma all’ unanimità 

 

3. Nomina tutor anno di formazione 

 Il Dirigente Scolastico nomina i tutor che affiancheranno i docenti neo-assunti in anno di prova: 



 I docenti tutor saranno: 

- doc. Giorgia Peano affiancherà la doc. Anna Luce Vezzoli  

- doc. Ilaria Fusari affiancherà la doc.  Valentina Negri  

- doc. Donatella Biffi affiancherà il doc. Gianluca Senis 

- doc. Angela Iacona affiancherà la doc. Giulia Molteni 

- doc. Folli Anna Maria affiancherà la doc. Sara Menichetti 

Prossimamente arriveranno le indicazioni che spiegheranno le attività da svolgere durante l’anno. 

Il Collegio approva all’unanimità la nomina dei docenti tutor. 

4. Approvazione piano annuale delle attività (ex art. 29, commi a e b CCNL) 

Il Dirigente Scolastico informa che, anticipando quanto previsto nella bozza del nuovo contratto 

nazionale della scuola che dovrebbe essere firmato a novembre in via ufficiale, tutti i Piani delle 

Attività sono stati rivisti per inserire anche le ore che, durante l’anno, dovranno essere dedicate ai 

Gruppo Lavoro Organizzativo (GLO). Inoltre in tutti i piani è stato inserito il corso di disostruzione 

come anticipato nel primo Collegio Docenti. I docenti part-time dovranno proporzionare la colonna 

del comma B, mentre chi è in servizio in più scuole dovrà proporzionare sia la colonna A che la 

colonna B. Prima di procedere a proporzionare le attività il Dirigente chiede ai docenti di aspettare 

le sue indicazioni.  

Il Dirigente Scolastico spiega quanto segue: 

 i docenti Scuola dell’Infanzia “La Nostra Famiglia” e i docenti della scuola Primaria “La 

Nostra Famiglia” sono stati convocati per una interclasse e una intersezione congiunti, per 

il giorno il 27 settembre, per la presentazione della piattaforma su cui, da quest’anno, si 

andranno a scrivere i Pei. La convocazione è giunta prima dell’approvazione dei Piani delle 

Attività per una questione di tempistiche perché fare l’incontro ad ottobre nel pieno della 

stesura dei documenti sarebbe risultato tardivo.  

 Scuola dell’Infanzia Melzi d’Eril: il Paino delle Attività proposto dai docenti è stato rivisto per 

dare spazio alle ore per i GLO. A breve dovrebbero arrivare le docenti di sostegno 

mancanti. Le nomine sono affidate alla rete delle scuole della provincia. 

 

 

 

 Scuola Primaria “La Nostra famiglia” : dal Piano delle Attività sono stati tolti i colloqui 

intermedi con i genitori per lasciare posto ai GLO. Le riunioni di fine giugno si svolgeranno 



alla scuola Primaria in questo modo si risolve il problema degli spazi mancanti presso il 

Centro.  

 

 Scuola Primaria Calvino e Segantini: da quest’anno i colloqui con i genitori saranno svolti in 

due giorni differenti per sezione. In questo modo tutti i genitori potranno partecipare e i 

docenti impegnati su più classi non dovranno scegliere dove andare. 

 

 Scuola secondaria di primo grado Wojtyla: le ore nel Piano delle attività sono aumentate 

perché c’è una sezione in più. Non è stata prevista la riunione di plesso per progettare 

l’open-day perché è stato presentato il progetto. Nel prospetto sono stati indicati i 

nominativi di chi dovrà essere retribuito attraverso il FIS. Per l’orientamento è stata prevista 

una riunione per le solo classi terze. Nel piano sono state inserite le date degli scrutini.  

 

 Scuola secondaria di primo grado La Nostra Famiglia: il piano è stato molto sfoltito per dare 

spazio ai GLO. Questa decisione ha portato a rinunciare alle riunioni previste con la dott.sa 

Milani. Per venire incontro alla necessità i poter incontrare gli specialisti si sono aggiunte 

delle ore nella colonna A come riunioni di plesso.   

 

Interviene il professor Raimondi Cominesi per chiedere spiegazioni in merito al mancato 

pagamento delle eventuali ore eccedenti a quelle previste per i GLO. Il professor Raimondi 

Cominesi spiega che i docenti della Scuola Secondaria di primo grado La Nostra Famiglia 

dovendo compilare tanti Pei sicuramente andranno oltre le ore previste dal Piano delle 

Attività e pertanto, come scritto nel futuro nuovo contratto, le ore eccedenti dovrebbero 

essere retribuite con i fondi del FIS. Il Dirigente Scolastico spiega che da sempre la 

compilazione dei documenti appartiene alla funzione docente per la quale non si prevedono 

pagamenti. Nella Piano delle Attività sono state inserite le ore previste per la realizzazione 

del GLO per incontrare i genitori e gli esperti. In quella sede si auspica che tutte le parti 

abbiano preventivamente preso visione del documento per la sua approvazione. 

Il Collegio Docenti approva a maggioranza i Piani delle Attività con dieci astensioni. 

5. Approvazione progetti a.s. 2023/2024Varie ed eventuali.          

Il Dirigente Scolastico, prima di presentare i progetti dei vari plessi, chiede a tutti i docenti di 

non prendere contatti con gli esperti fino a quando la dirigenza non avrà verificato l’idoneità 

di ogni singolo specialista. Ricorda che per la stipula dei contratti con persone esterne alla 

Scuola si devono svolgere delle complicate azioni di verifica fiscale. 

Il Dirigente Scolastico prosegue elencando i vari progetti previsti per l’anno scolastico 2023/2024: 



 Scuola Secondaria di Primo Grado Wojtyla:   

 Il Bradipo e la Carpa: proposta teatrale legata alla giornata della Shoah e sarà pagato con il 

diritto allo studio.   

 PROGETTO TORBALL sport per non vedenti; 

 PROGETTO VITA: educazione alla responsabilità e sicurezza nella guida; 

 Parità di genere: ruolo della donna nella storia, nella società e nella cultura; 

 Open day; 

 Progetto Affettività; 

 Orientamento in uscita, classi terze; 

 Progetto madrelingua; 

 Giochi Sportivi Studenteschi. 

Il Dirigente Scolastico informa i docenti di aver ricevuto il preventivo per il progetto orientamento 

per le classi terze. Il preventivo prevede due proposte: la prima proposta di 1300 euro con un 

percorso che prevede attività di gruppo. La seconda proposta di 2200 euro prevede interventi 

individuali. I docenti decidono per il preventivo di 1300 euro. 

Scuola Primaria Calvino 

- Progetto screening: “ Screening per l’individuazione precoce delle difficoltà di 

apprendimento” : classe seconda 

- Steamambiente: Progetto educazione ambientale in ottica STEAM: classe seconda 

- ESPLORANDO: progetto di plesso che prevede l’attività teatrale pagata dei genitori e, 

nel secondo quadrimestre, l’intervento di un esperto di fotografia, pagato con il diritto 

allo studio.  

- Porcospino: classe quarta 

- SCOPRIAMOCI LETTORI: classe seconda 

- La Gazzetta della scuola: classe quita 

- Giorno della Memoria: classe quinta 

- Sindaco dei bambini: classe quinta 

- OPERA DOMANI: per le classi seconde è a carico delle famiglie. Per le classi quarte ci 

sarà il contributo con della scuola.  

- PROGETTO NUOTO 

 

Il Dirigente Scolastico chiarisce che al momento, per il progetto Nuoto, non sarà possibile usufruire 

della Piscina della “La Nostra Famiglia” perché, al momento, è sprovvista di un documento 



indispensabile per la stipula di contratti con le Pubbliche Amministrazioni. Se sarà proposto il 

progetto di nuoto si dovrà trovare una nuova piscina.  

Interviene la docente Appiani informando il Collegio che, vista la situazione, la responsabile del 

progetto, la doc. Murano, sta contattando altre piscine per aver i diversi preventivi.  

Interviene la doc. Corti Maria Lorenza chiedendo chiarimenti in merito agli alunni che non 

frequenteranno il corso. Chiede se, a questi alunni, sarà comunque garantita l’attività motoria. La 

docente Appiani risponde che le defezioni dal progetto sono veramente poche e che per le ore in 

cui la classe sarà impegnata in piscina, gli alunni che resteranno a scuola faranno lezione in altre 

classi. Tutta il progetto sarà comunque presentato ai genitori.  

 

Scuola Primaria Segantini 

- Un'età di cambiamenti: classe quinta 

- Dentro il quadro: progetto di plesso 

- Shoah - per non dimenticare: classe quarta e quinta 

- Porcospini: classe quarta 

- Piccoli attori in volo: progetto di plesso 

 

Scuola Infanzia Melzi D’Eril 

- Insieme facciamo  

- Libriamoci : giornata di lettura nelle scuole 

- Inglese by Mamimondo 

- Pronti, partenza... scienza 

 

Scuola Primaria La Nostra Famiglia 

- Giochiamo insieme 

 

Scuola Infanzia La Nostra Famiglia 

-  "Amici a quattro zampe: in collaborazione anche con la Scuola Primaria  

 

Scuola secondaria “La Nostra Famiglia” 

- Stargate:  una porta sulla fantasia 

- Dal Girconews al quotidiano in edicola 

- "Sport a colori"  

 



Interviene la doc. Maria Grazia Bertone informando il Collegio che, per la giornata della memoria, 

sarà allestita, nell’aula delle Mostre della Biblioteca, una mostra riguardante i “Giusti” proveniente 

direttamene da Gerusalemme. La mostra sarà aperta a tutti.  

Il Collegio approva all’ unanimità i progetti  

 

 

6. Varie ed eventuali 

Il Dirigente Scolastico ricorda che per il Centenario della nascita di Italo Calvino, l’Istituto ha 

organizzato delle iniziative per celebrarlo. Il primo momento sarà un corso di formazione on- line, 

previsto per il 3 ottobre, dalle ore 17,00 alle ore 19,00. Arriverà un link per la connessione. La 

partecipazione al corso è facoltativa ma raccomandata per i docenti della Primaria Calvino e per i 

docenti di Italiano.  

Per la presentazione della seconda iniziativa, il Dirigente Scolastico lascia la parola alla docente 

Paola Appiani. La docente Appiani spiega che venerdì 13 pomeriggio, dalle ore 14,30 fino alle ore 

16,00, si svolgerà “Calvino day” un piccolo evento dedicato allo scrittore Italo Calvino preparato 

dagli alunni della scuola Primaria che, in modo semplice, metteranno in scena un brano di 

Marcovaldo. Seguiranno delle testimonianze di ex docenti che, nel 1991, hanno partecipato alla 

cerimonia di intitolazione della Scuola Primaria proprio allo scrittore. Tra le iniziative previste 

spiega che in biblioteca sarà allestito uno spazio totalmente dedicato alle opere di Italo Calvino. 

Inoltre il progetto di plesso della Scuola Primaria Calvino prenderà spunto dalla lettura di opere 

dello scrittore che porteranno gli alunni in un percorso di esplorazione scientifica. L’iniziativa sarà 

aperta a tutti coloro che vi vorranno partecipare. Sarà predisposta una locandina con il programma 

Il Dirigente Scolastico ricorda che sarà predisposto un file per inserire le uscite didattiche. La sua 

compilazione sarà affidata ai referenti dei plessi  

Interviene la docente Nicoletta Orsatti per chiedere l’autorizzazione per organizzare una uscita 

didattica fuori Comune per partecipare ad una iniziativa di una associazione scientifica. Il Dirigente 

nega l’autorizzazione poiché la procedura richiede la delibera del Consiglio d’Istituto.   

 

Il Collegio Docenti termina elle ore 18.15 

 

             Il segretario                                                                            Il presidente 

Docente Maria Beatrice Bregaglio                                                 dott.sa Orsola Moro 


